

公交车晃悠着，爬进暮色的更深处。车厢里挤满了人，但没人说话。吴璜上来得晚，没找到座位，只能抓住扶杆，另一只手攥紧了包，挡在身后。她个子高，在公车上经常会被占便宜，以前还能喝骂，现在叫了别人也听不到，只能更加小心。

今天的运气似乎不太好，一个男人试图靠近她，但被包挡住，悻悻地挪到了别处。

吴璜松了口气，看向窗外。

正是晚高峰，路口两辆车蹭到了，谁也不肯走，主道上的汽车堵成一片，延绵至道路尽头。吴璜想，这些钢铁甲虫里，肯定有人在拼命按喇叭，可这世界是寂静无声的，像一张刚从漂白池里拿出来的纸。

过了好久，在交警指挥下，车流才慢慢疏通。一辆辆车在路口分开，又融进别的车流里。公交车继续爬向前方，没走一会儿，吴璜就看见身旁有人吵了起来。

说“看”到人吵架并没有错。所有人都朝着车厢中部看去，在他们的视线里，一个女孩正在喝骂之前试图靠近吴璜的猥琐男人。看得出来，她骂得很用力，脸都憋红了。猥琐男嬉笑地看着她，其余人也只是看着，没有人上前。

因为没有人听到任何声音。

车到了下一站，女孩显然是提前下车，临走时愤愤地扫视了车里所有人一眼。这目光也落到吴璜脸上，她像是被蛰了一下，眼神游移开。

女孩嘴唇翕动，愤愤地说了几句什么，但没人能听清。也是吴璜想，现在是晚上，绝大多数人说话的份额都用掉了。剩给人们的只有沉默。

公交车门正要合上，一个人挤了上来。

人群挪动起来，对那个刚上来的年轻侧目而视。要说只是进来一个人，不应该引起这么大的反应，但吴璜踮着脚看过去，也就明白了为什么大家反应那么大。

年轻人背着一个硕大的吉他。

车厢本就拥挤，吉他占了不少地方，离他近的几个人都不得不往后退，人群挤得没有了缝隙。被挤到的人没法抱怨，只能把目光凝聚成针，向年轻刺去。他有些不好意思地点点头，然后转过身，看着车门。车门外暮色沉降，但灯光如星火亮起，他的侧脸一会儿明一会儿暗。

吴璜也被缩紧的人群挤到了，却没有恼怒，而是好奇地看着年轻人的背影。他很单薄，吉他都比他要显眼一些。吴璜就是因为吉他而好奇的——在这整个世界都近乎失聪的年代，谁会听到他的吉他和歌声呢？

世界骤然变成这副模样。经历过最初的震荡，社会恢复平静后，最先消失的，就是跟音乐有关的行业。她记得一年前，维也纳音乐厅将收集到的所有乐器堆在一起，最后由音乐学院院长亲自泼上燃油。她当时看着电视，在无声画面里，那个白发老人颤抖着，犹豫了许久才丢下火把，烈焰熊熊燃起后，他又纵身跃下，与那些心爱却再无人聆听的乐器埋葬在一起。周围还有许多学院的教授，却无人阻拦，只看着火焰微微跳跃了下，就吞没了院长，像是石子丢进湖里泛起的涟漪。

这场火过后，吴璜印象里就再没有见过乐器、唱片或磁带了。没想到，在这辆拥挤、摇晃，朝夜晚方向，又一片沉默的公交车上，还能再看到一把吉他。

她回忆着旧事，入了神，没留意到那个猥琐的男人又靠了过来。他胆子更大了，直接推开吴璜的包，整个身体贴上来了。吴璜愣了一下，才觉得吞了苍蝇似的恶心，拼命往后退。

人群一下子骚动起来，好几个人慌忙让开，吴璜没注意到车门处的台阶，脚一崴，向后摔倒。视野像摇晃的镜头，快速变幻，充斥着无数张冷漠的脸，最后，她看到了那个年轻人。

车门口的年轻人及时转过身，伸手拦住了她，让她站稳。

她扶着栏杆，愤怒地看着猥琐男，后者却一副无所谓的样子，脸上依然挂着笑。沉默一如既往地包围着肮脏。

吴璜无奈地低下头。既然跟那个女孩一样，那自己也只能提前下车了，总不能跟这个猥琐男一直坐到终点吧。

一站很快就到了，车门打开，吴璜刚要下车，就被人拉住了。她回头，发现是那个年轻人拉着自己的袖子。

“你别下，”他对吴璜说，“是他该走。”

听到他的声音，吴璜愣住了。在她愣神的时候，年轻人转身揪住了猥琐男。两人拉扯着，猥琐男动了手，一拳打向年轻人的背。

他及时侧身，避开了背上的吉他，胸口被打中。吴璜听到他闷哼了一声，有点痛的样子。他皱了皱眉，一把揪住猥琐男的衣领，往门外一扯。

猥琐男被摔到车外，还要扑上来，车门却合上了。公交车启动，摇晃着往前。

吴璜看向驾驶座上悬着的后视镜，在镜子里，远远地出现了司机的眼睛。她感激地看了眼，这一眼被镜片反射，落到了司机眼里。司机点点头，垂下眼睑，继续专注地开车。

“你没事吧？”旁边的年轻人说。

吴璜连忙点头，看着年轻人略有些苍白的脸，突然才意识到刚才也能听到他的声音，不由得一愣——他把说话的份额，用在自己身上了？

谁也不知道它们是什么时候来的。

最主流的说法是，在洪荒时代，人类还没从海里爬出来时，它们就已经来到了这里。它们是这颗星球真正的主人。它们能变化各种形态，混在人类中间，等着人类慢慢成长。但人类让他们失望了。

另一种说法是它们其实刚来不久，是被人类发往宇宙的乱七八糟的信号引来的。它们准备与人类建交，但刚来到地球，就失去了交流的兴趣。

“这颗星球太吵了，像在被煮沸。”它们的飞船从隐形状态中显现，悬浮在高空，阴影遮蔽整座城市，“无处不在的声音，无处不在的伤害，你们怎能够忍受？”

这番话并不是广播出来的，而是作为“想法”，直接进入每个人的脑袋。不管人们是在做什么，这个念头都会在脑海里出现。

“我们并无恶意。在宇宙中，声音是最低效、最鸡肋，限制最多的交流方式。你们发出的声音，也以谎言、无意义的寒暄居多。因此，我们决定帮助你们减少对声音的依赖，和声音对你们的干扰。”

于是，飞船离开前，底部往外喷吐出白色的雾气，很快弥散



小 说

无声断章

■阿·缺



阿 缺

中国科幻更新代代表作家之一，作品多见于《科幻世界》，多篇被译为英文在海外发表，获两次银河奖，六次全球华语科幻星云奖。出版有《与机器人同行》《机器人间》《星海旅人》。

在空气中。后来人们检测出，这些是纳米级别的吸音机器人，遍布世界的每个角落。这些机器人对人体无害，但吸收了所有的声音。

人类的耳朵从没像现在这样安静过。走在路上，身后没有丝毫声音，走两步就会回头看一眼，仿佛背后是巨大幽沉的深渊。

但好在，它们并没有完全隔绝人类的语言交流。人们很快发现，舌头和耳朵还是能用的——但每天只能选择跟一个人说话。

不管是熟人还是陌生人，只要你向他开口，那一整天里，你的声音就只能被他听见。而对其他人，不管你如何喊叫，甚至遭到耳边嘶吼，别人都听不到丝毫声息。

这个世界的规则，就这么轻而易举地被改变了。

刚开始，人们很难适应，早上起来随便向人问个早，就发现接下来想说话的时候，就只能干张嘴了；领导们想训话，但人数只要超过一个，就没人能听到；男孩跟喜欢的女生说话，却发现女生只能沉默，因为她不想把说话的名额浪费在她不喜欢的人身上……

人类是很容易妥协的物种，当发现无法对抗外星人的科技后，只能接受了这个新的设定。

人们不再寒暄，工作交流也尽量用邮件解决，说话成了一件需要无比谨慎的事情。吴璜见过一个同事跟其他人闹不愉快，都快打起来了，同事突然用手指了指对方的手机，对方心领神会，亮出二维码，在微信对话框里互相对骂。他们面红耳赤，手指按键如飞，不时抬眼看对方一眼。到最后吴璜都不知道是谁吵赢了。

渐渐地，人们发现生活其实没有太大改变，真正需要说话的时候并不多，绝大多数情况可以在网上用文字解决。为了适应这个失语的年代，科学家们承诺，正在研发脑波通讯设施，唇语和手语也在逐渐普及，但要全民学会，还需要一些时间。

吴璜在这座小城里生活，一般都是把名额用在母亲身上，睡前给她打电话，但通常电话的另一边都是沉默——母亲是个多话的人，熬不到中午就开口跟人说话了。有时候吴璜回家晚了，没打电话，这样一天的名额就浪费了。

还有很多人也是这样。虽然名额宝贵，安静下来后却发现，其实也找不到真正想说话的人。

不过吴璜早跟母亲约好了，今晚下班后要聊一下。这是少见的情况，意味着两人白天都得忍着点。她还好，对母亲这种话多的人，可就有点难受。她觉得母亲应该是有什么重要的事情要说。所以她虽然感激年轻人的帮助，但也只是摇了摇头，没有发出声音。

年轻人没再说什么，转过头，看着车窗外的暮色。

刚才的闹剧消解在沉默里，公交车继续摇晃着。当它沿着暮色的脉络进入夜晚时，也从市区到了郊外。终点站快到了，乘客们零零落落地在沿途下了车，此时车上只有三个人。

吴璜，司机，和这个背着吉他的年轻人。

吴璜坐在车后的座椅上，侧头看着窗外划过的楼影，影影绰绰，流光在玻璃上划过，也在她的眼瞳里划过。年轻人则依旧靠在车门处，看不到表情。

车到终点，终于停止摇晃，到站是没有广播提示的，只有像蔓藤一样遍布车厢内壁的彩灯在一闪一闪，映在三个孤独人的身上。

司机没急着开进车站，而是摇下窗子，点了支烟。

车门迟缓但无声地打开，年轻人侧着身，小心保护着着他下了车。车外是浓重的夜色，他一走出门，就没了黑暗。

吴璜看窗外看得出神，车停了一分多钟才反应过来，好在司机专心抽烟，没有催她。她连忙起身下车，出车门后，闪烁的彩灯才熄灭，整个车厢像是一瞬间被墨汁涂满，看不见人，听不到声。

从终点站到吴璜租住的地方，要走两条街，再沿着三岔路口的左边，穿到狭窄的小区门口，爬三层楼，才能打开那扇有些老旧的房门。这条路她走了很多遍，几乎都是在这样的晚上，都是一个人。

唯一人多的地方，是在那两条街的中间，一个供附近居民休闲的广场，前几年更热闹，一到傍晚，就有一群大妈汇聚而来，围着广场中间的喷泉，在巨大的音浪中跳舞。这种景象一去不返。现在广场凋零不少，一到深夜就安静得如同旷野——这里只是偏僻郊区，跟旷野也差不多。

吴璜看着年轻人，看着年轻人略有些苍白的脸，突然才意识到刚才也能听到他的声音，不由得一愣——他把说话的份额，用在自己身上了？

谁也不知道它们是什么时候来的。

最主流的说法是，在洪荒时代，人类还没从海里爬出来时，它们就已经来到了这里。它们是这颗星球真正的主人。它们能变化各种形态，混在人类中间，等着人类慢慢成长。但人类让他们失望了。

另一种说法是它们其实刚来不久，是被人类发往宇宙的乱七八糟的信号引来的。它们准备与人类建交，但刚来到地球，就失去了交流的兴趣。

“这颗星球太吵了，像在被煮沸。”它们的飞船从隐形状态中显现，悬浮在高空，阴影遮蔽整座城市，“无处不在的声音，无处不在的伤害，你们怎能够忍受？”

这番话并不是广播出来的，而是作为“想法”，直接进入每个人的脑袋。不管人们是在做什么，这个念头都会在脑海里出现。

“我们并无恶意。在宇宙中，声音是最低效、最鸡肋，限制最多的交流方式。你们发出的声音，也以谎言、无意义的寒暄居多。因此，我们决定帮助你们减少对声音的依赖，和声音对你们的干扰。”

于是，飞船离开前，底部往外喷吐出白色的雾气，很快弥散

在看去。年轻人坐在池边，抱着吉他，手指在琴弦上拨动，轻轻唱着。

他唱歌的时候头也是低着的。但吴璜知道，他在唱给自己听，他跟她说过话，这一天里，他的声音只有她能听到。

夜晚起了风，在吴璜的袖口缠绕，有点冷，她握住了自己的手腕。歌声清朗朗地传来，有那么一会儿，她以为歌声跟风一样，都是这样慢慢地掠过她的身体，带走一些温度。

唱歌的时候年轻人很专注，一直没有抬头。他的右手在吉他弦上起伏，其实没有意义，因为吉他的声音不但吴璜听不到，他自己也听不到。但他还是那么认真地弹着。

等到一曲终了，吴璜看看他，又看看不远处那条灯火通明的街道；她想，要不要过去呢？她掏出一个硬币，告诉自己如果正面朝上就过去，反面的话，就回家给妈妈打电话，把她硬币扔到地上，硬币弹了一下，又滚动起来。但地面幽暗，滚动又是无声的，转瞬间她就失去了硬币的踪影。

好吧。她想。

她走过去，坐在了年轻人的旁边。

后来吴璜努力想重拾这一晚的记忆，但每次尝试，记起来的都是很模糊的画面。她总结原因，无奈发现，是因为一切都显得太不真实了。

她记得那个年轻人给她唱了一首又一首的歌。她都没有听过，只知道是民谣，节奏舒缓。歌词的差异很大，有些关于山水，有些关于流浪，还有一首是跟爱情有关。

唱这些歌的时候，他们身边不断有散步的人经过。年轻人抱着吉他的样子很惹人注意，人们会多看几眼，顺便看到了坐在他旁边的吴璜。但他们听不到任何声音，沉默在保护这两个人的小秘密。吴璜后来想，这么多结伴的人来往往，说不定也在说话，广场其实是喧嚣的，只是她听不到。每个人都守着自己的安静。她只能听到年轻人的歌声。

唱这些歌的时候，他们身边不断有散步的人经过。年轻人抱着吉他的样子很惹人注意，人们会多看几眼，顺便看到了坐在他旁边的吴璜。但他们听不到任何声音，沉默在保护这两个人的小秘密。吴璜后来想，这么多结伴的人来往往，说不定也在说话，广场其实是喧嚣的，只是她听不到。每个人都守着自己的安静。她只能听到年轻人的歌声。

后来，人群在广场上散开，四周空旷。年轻人也唱累了，把吉他放在一边，跟吴璜说起他的经历。

在沉默时代以前，他是个歌手，不太有名，但可以靠酒吧驻唱活下去的那种。他待过很多酒吧，被人献过鲜花到怀里，也被用人酒瓶砸破头。他喜欢这种生活，想一直持续下去，但后来发生的事情改变了一切。他在人群里唱歌，没人听到声音。于是他开始流浪，寻找愿意花钱听他唱歌的人。今天运气不太好，一整天都没有，所以在这个夜晚的最后时刻，他把歌声和絮叨跟着吴璜倾泻了出来。

“你放心，”年轻人说完，在黑暗中冲吴璜笑笑，“现在不收钱。”

吴璜也笑了下。

“对了，你去过酒吧吗？”

吴璜摇头。她的生活平静乏味，毕业之后就留在这个一趟公交就能横穿的城市，租着房子，奔波永远是为了上下班，即使工资如此微薄。她听在大城市工作的朋友说过，他们下班之后，就会去酒吧坐坐，听听歌，聊聊天。在她的印象里，那是很好的消遣。这个小城前几年开过一个酒吧，但营业额没几天，沉默便笼罩星球，酒吧就此落寞，成了跟随声音一起消失的众多产业之一。

她再想去，也没有了机会。

“酒吧很乱，但也很热闹，像是原始丛林，一切都野蛮生长着。欢乐，暴力，还有艺术。”年轻人说，“我的理想就是挣够钱，开一家酒吧，吧台很长，可以让很多不愿回家的人坐着，但每个人只能喝三杯，毕竟他们最终还是要回家。酒吧里不会很热闹，只是放着我的歌，等到半夜，要是还有人没走，我就上台去唱。我想，应该没多少人，那样我可以唱得很好。”

他絮叨叨地说着，说到后来，突然自嘲一笑，闭上了嘴——开酒吧，在原来还可以实现，但现在的情况下，这个理想就像今晚刮起的夜风，说出来，能让皮肤感觉到温度，但想抓住，就会从指缝溜走。

在整个倾诉的过程中，吴璜都没有开口，她要把今天说话的份额留给母亲；年轻人则理所当然地以为她早已说过话，并不指望她的回应。吴璜跟他打过手语，但他摇头，说：“我没有去学手语。我只会弹吉他，流浪的时候，我也只带了吉他。”

这个意思是，他连手机都没有。他只有无声的吉他，每天只为一个人唱歌，就这么活下去。要是一天没有生意，他就把声音献给路边遇见的人。

所以吴璜猜，他也并不是想对自己说话，只是在公交车上意外开了口，让自己成了今天惟一能听到他声音的人。他的诉说更像是说给自己听，说给这个夜晚听，说给这个沉默的世界听。

时候已经不早，广场上除了他们，一个人都没有了。吴璜站起来准备离开。

“你知道吗？”年轻人突然站起来，提着吉他，走到她身边，“我待过的每一个酒吧，都有很好听的名字。”

他们并肩走着，走向连接广场的那条街道。夜深了，街两旁路灯也有些暗，长街一路蔓延进幽邃中。

吴璜听着年轻人一个个地念起了酒吧的名字。

“进来吧、黑匣子吧、AK47、玩偶酒吧、别处、桥西、星期八、可可走廊吧、忘忧地带、海伦会咏唱、零心情、洒点过半、8号地铁、醉意西雅图、猎人、第七季……”

每走一步，一个酒吧的名字就跳进了她的耳朵。那些酒吧都不再营业，但名字真是好听，年轻人这么说，她都仿佛听到了酒杯轻碰的脆声。她都有了错觉——这条街的两边不再是梧桐和泛黄的路灯，而是并排开着一家家酒吧，灯火通明，歌舞喧哗，买醉的人进进出出。年轻人一个个介绍酒吧，每